

# Перепись населенія Харькова 29 апрѣля 1879 года.

Дѣло разработки однодневной переписи жителей города Харькова подвигается — хотя и медленно — впередъ. Разработка эта производится, по прежнему, однимъ лицомъ, посвящающимъ ей свои досуги отъ служебныхъ занятій. Въ началѣ прошлаго года Ф. П. Соснинъ — классный военный топографъ — составилъ, по листамъ однодневной переписи жителей г. Харькова 29 апрѣля 1879 года, свѣдѣніе о населеніи г. Харькова по вѣроисповѣданіямъ \*).

Если посмотримъ, что сдѣлано и что еще сдѣлать остается, то закрадывается опасеніе, что столь громадный трудъ не по силамъ одного человѣка, покрайней мѣрѣ въ сколько-нибудь короткій промежутокъ времени. Къ концу года по тѣмъ же листамъ однодневной переписи изготовлены имъ 4 новыя таблицы; именно: 1) о заѣзжихъ, временно живущихъ и отсутствующихъ, 2) населеніе по полу и возрасту, 3) по семейному положенію и 4) о слукахъ болѣзней въ день переписи. Участіе, принимаемое въ этомъ дѣлѣ харьковскимъ губернскимъ статистическимъ комитетомъ, ограничивается выдачею небольшого пособія на обработку и печатаніемъ таблицъ.

Тѣмъ съ большимъ вниманіемъ слѣдуетъ отнести къ настойчивому труду Ф. П. Соснина по разработкѣ переписи 29 апрѣля 1879 года. Если и впередъ онъ не отступится предъ громадностью предпринятой имъ работы, съ которой, впрочемъ, онъ вполнѣ освоился, — то исключительно одному лицу мы останемся обязаны драгоценнымъ материаломъ для характеристики населенія нашего города, материаломъ,

\*) До настоящаго времени сдѣланы двѣ такихъ обработки: для 1 околодка 5 участка — полковникомъ А. В. Мягкимъ и для 5 околодка 4 участка — И. П. Сокальскимъ.

въ которомъ одинаково нуждаются и городское управление и мѣстная администрація, и наука.

Разсмотримъ же таблицы, составленныя Ф. П. Соснинымъ и изданныя къ началу текущаго года харьковскимъ губернскимъ статистическимъ комитетомъ.

I. Первая таблица заключаетъ въ

себѣ

свѣдѣніе о заѣзжихъ, временно живущихъ и временно отсутствующихъ.

Приведемъ сначала выводы, какіе можно было въ этомъ случаѣ извлечь изъ листковъ переписи, а за тѣмъ разсмотримъ, какія указанія можно сдѣлать изъ этихъ выводовъ для характеристики населенія города, — и какое значеніе можетъ имѣть эта рубрика въ операции самой переписи.

Оказывается, что въ Харьковѣ въ день переписи было жителей 102,049 (мужскаго пола 55,463 и женскаго пола 46,586).

Изъ нихъ показано въ спискахъ:

м. п. ж. п.

заѣзжихъ . . . 4,767 (3,153 1,614)

временно живущ. 991 ( 660 331)

Итого . 5,758 (3,813 1,945)

Или 5,64% въ общемъ числѣ жителей. Отсутствующихъ же насчиталось до 2,047 (1,723 м. п. + 324 ж. п.) или 2%.

Поэтому населеніе г. Харькова — съ

отсутствовавшими, но безъ заѣзжихъ и

въ

день переписи

13 марта 1866 года

будетъ здѣсь

умѣстно.

Въ

этотъ

день

регулярныхъ войскъ въ городѣ доходило:

мужскаго пола 988 на 32,436 жит.

женскаго пола 112 „ 28,362 „

Итого 1,100 „ 60,798 „

въ

временно живущихъ — должно было быть въ день переписи 96,291 (51,650 м. п. + 44,641 ж. п.).

Но въ числѣ отсутствующихъ настѣ поражаетъ громадная цифра (1,086 мужчинъ и 1 женщина), относящаяся къ рубрикѣ „воинская команда и въ родѣ сего“.

Въ этой статьѣ показано:

мужскаго пола 4,781;

женскаго пола 283;

Итого . . . 5,064.

Изъ нихъ отсутствующихъ:

мужскаго пола 1,086.

женскаго пола . . . 1.

Итого . . . 1,087.

Такимъ образомъ число воинской команды составляетъ 5% въ общемъ числѣ жителей города. Изъ всего числа команды 5% отсутствовало; т. е. вѣроятно не прибыло къ дню переписи въ Харьковѣ, хотя и ожидалось.

Интересный фактъ, который можетъ послужить указаніемъ на тревожное состояніе, въ какомъ находился городъ въ день переписи.

Сравненіе съ результатами переписи 13 марта 1866 года будетъ здѣсь умѣстно. Въ этотъ день число регулярныхъ войскъ въ городѣ доходило:

мужскаго пола 988 на 32,436 жит.

женскаго пола 112 „ 28,362 „

Итого 1,100 „ 60,798 „

въ

на короткій срокъ, при чомъ необходимо прибавить — въ какой губерніи и въ какомъ городѣ или уѣздѣ лица эти имѣютъ постоянное жительство. Противъ именъ лицъ, находящихся въ

кратковременной отлучкѣ изъ Харькова, пишется: въ отсутствіи".

Если при разработкѣ листовъ переписи пришлось — вмѣсто одной графы (запискѣ) составить двѣ графы (запискѣ и временно живущіе), то это только потому, что такія показанія даны были самими лицами. Конечно, если есть какая-то разница между этими двумя понятіями, то она совершенно микроскопическая. Положимъ, что богословъ или богомолка, задержавшіеся на 1 день въ Харьковѣ — люди запискѣ, а штукатуръ изъ сѣверныхъ губерній, направляющійся черезъ Харьковъ для присканія себѣ работы на югъ — временно живущій. Но кто можетъ поручиться за то, что люди, которые давали о себѣ показанія, не помнили этихъ словъ совершенно наоборотъ: богословъ могъ показать себѣ временно живущимъ, а „штукатуръ“ — заѣзжимъ.

Если при разработкѣ переписи введенъ поэтому вмѣсто одной рубрики (запискѣ) дѣлъ (запискѣ и временно живущіе), то этимъ ничего не прибавилось къ характеристицѣ населенія въ отношеніи мѣстожительства. По листамъ переписи нельзя было составить жаланаго отвѣта на вопросъ: „въ какой мѣстности запискѣ имѣютъ постоянное мѣстожительство?“ Недосмотръ въ этомъ

кратковременной отлучкѣ изъ Харькова, пишется: въ отсутствіи“.

Если при разработкѣ листовъ переписи пришлось — вмѣсто одной графы (запискѣ) составить двѣ графы (запискѣ и временно живущіе), то это только потому, что такія показанія даны были самими лицами. Конечно, если есть какая-то разница между этими двумя понятіями, то она совершенно микроскопическая. Положимъ, что богословъ или богомолка, задержавшіеся на 1 день въ Харьковѣ — люди запискѣ, а штукатуръ изъ сѣверныхъ губерній, направляющійся черезъ Харьковъ для присканія себѣ работы на югъ — временно живущій. Но кто можетъ поручиться за то, что люди, которые давали о себѣ показанія, не помнили этихъ словъ совершенно наоборотъ: богословъ могъ показать себѣ временно живущимъ, а „штукатуръ“ — заѣзжимъ.

Если при разработкѣ переписи введенъ поэтому вмѣсто одной рубрики (запискѣ) дѣлъ (запискѣ и временно живущіе), то этимъ ничего не прибавилось къ характеристицѣ населенія въ отношеніи мѣстожительства. По листамъ переписи нельзя было составить жаланаго отвѣта на вопросъ: „въ какой мѣстности запискѣ имѣютъ постоянное мѣстожительство?“ Недосмотръ въ этомъ

академии наук от 33 (1900) № 11  
случав ложится, конечно, на распоря-  
дителей по околодкам, не сдававши  
въ свое время повѣрки листовъ. По  
этому даннымъ, которыя находимъ  
на таблицѣ Ф. И. Соснина о заѣзжихъ  
даются "намъ отъ томъ съѣздія толь-  
ко въ посѣщихъ очертаніяхъ, и то говоря  
о правдѣ то они настѣнно малодовлетворяютъ".  
При перенеси "жителей" Харькова  
25 марта 1866 года на этотъ предметъ  
и не было обращено вниманія на то, что  
при перенеси харьковскаго населенія  
на 25 марта 1873 года предполагалось  
отдѣлить коренныхъ жителей хар-  
ковской губерніи отъ уроженцевъ дру-  
гихъ губерній, при чомъ не сдѣлало  
различія между лѣтами, въведеніемъ

Все, безъ сомнѣнія, зависитъ отъ цвѣлей, какія предполагаются при производствѣ переписи: какія свѣдѣнія желательно получить? для кого? самыи цвѣли должны быть точно опредѣлены и способъ ихъ достиженія опредѣлено указанъ.

Материала для суждения о том  
какъ распредѣляется городское на-  
селеніе по поламъ въ различныхъ с-  
лояхъ (составіяхъ), съ указаніемъ про-  
томуъ на профессіи и занятія, въ в-

стоящее время еще у насъ подъ рѣками нѣтъ.

Для оттѣненія же общихъ результатовъ переписи 29 апрѣля 1879 года сопоставимъ распределеніе всего населения г. Харькова по поламъ съ таковыми же распределеніемъ, вычетомъ воинской команды, 2) съ переписью 13 марта 1866 года, и съ таблицею Вапшеуса, составленной на основаніи наблюдений надъ 80.000,000 европейскаго населения и указывающею, такъ сказать, на нормальную порядокъ распределенія населения полу въ различные возрасты.

На каждые 100 лицъ мужескаго пола приходится женскаго пола:

а	п
а.	де
—	
03	тъ
66	ка
05	ла
84	ва
85	но
23	на
46	по
70	ре
80	ра
34	зу
08	вс
46	Б
20	чи
—	ж
73	ши
	на

Население по поламъ повсюду раз-  
деляется на двѣ, почти равныя, полу-  
чи съ незначительнымъ перевѣсомъ  
мужескаго, то женскаго пола въ  
личные возрасты.

Явленіе это по истинѣ удивительное!  
смотря на попытки, сдѣланныя для  
разясненія, все же остается оно  
до сихъ поръ „тайною природы“  
и, какъ выразился одинъ изъ изслѣ-  
вателей прошлаго вѣка, „божествен-  
нѣй порядкомъ въ перемѣнахъ рода  
новѣческаго“.

Явленіе это стоитъ въ прямой свя-  
съ рожденіями мальчиковъ и дѣво-  
къ, при чомъ—имъя въ виду значи-  
тельное число наблюдений—замѣчается  
ревѣсь на сторонѣ мужскихъ рож-  
дений.

Замѣтимъ однако, что съверъ и югъ представляютъ намъ въ дѣйствительно-  
сти не одинаковыя данныя для перевѣ-  
са то одного, то другого пола, какъ  
общѣ, такъ и въ различные возрас-  
ты. На съверѣ преобладаетъ женскій  
полъ, на югѣ мужескій. Въ какой сте-  
пени участвуютъ въ этомъ результатѣ  
словія естественныя и соціальныя,—  
предстоитъ еще разрѣшенію въ буду-  
щемъ, когда накопится больше мате-  
риала по изслѣдованію этого интересна-  
го явленія.

Въ настоящее время мы имѣемъ дѣло только съ фактами, и эти факты не измѣняютъ своего характера и среди населенія г. Харькова. Какъ это сно изъ приведенныхъ выше таблицъ, Харьковъ раздѣляетъ общую характеристическую черту юга. Въ немъ заѣвляется перевѣсъ мужескаго пола. Пе-

ревѣсь этотъ сказывается за всѣ воз-  
расты, начиная съ 10 лѣтъ и до 50  
года. Въ особенности же этотъ пере-  
вѣсь ясень въ возрастѣ отъ 20—25  
лѣтъ и отъ 25—30 лѣтъ. Вліяніе  
войсковой команды, въ которой преобла-  
даетъ молодой возрастъ, измѣняетъ это  
отношеніе до такой степени, что въ  
возрастѣ отъ 25—30 лѣтъ на 100  
мужчинъ въ общемъ составѣ населе-  
нія приходится только 61 женщина,  
а, за исключеніемъ войсковой команды,  
75 женщинъ.

Когда будут составлены таблицы распределения населения по сословиямъ и занятіямъ въ г. Харьковѣ,—то они уяснятъ намъ, конечно, подробности распределенія населения по поламъ. Очень можетъ быть, что перевѣсъ мужескаго пола въ молодомъ возрастѣ въ Харьковѣ имѣеть связь съ приливомъ массы учащихся изъ другихъ мѣстъ, а также съ наплывомъ преимущественно мужчинъ для заработковъ. Но это предположеніе можетъ быть подтверждено только въ послѣдствіи.

І. Сокальський

THE STATIONERS' COMPANY